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ATA DA 4ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 23/02/2021. 

 

Aos vinte e três dias do mês de fevereiro do ano de dois 

mil e vinte e um, às dez horas, reuniu-se ordinariamente a 

Edilidade Naviraiense nas dependências da Câmara Municipal 

de Naviraí, Estado de Mato Grosso do Sul, situada na 

Avenida Bataguassú, 900 sob a Presidência do Vereador 

Ederson Dutra; Secretariado pelos Edis: André Ricardo 

Biscaro e Regivan Moraes da Silva; estando presentes os 

vereadores: Antonio Bianchi, Fabiano Domingos dos Santos, 

José Roberto Pinheiro, Josias de Carvalho, Luiz Carlos 

Garcia, Milton Alves de Carvalho, Onevan Batista do Amaral, 

Rafael Amancio Volpato, Rodrigo Massuo Sacuno e Símon 

Rogério Freitas Alves da Silva. O Senhor Presidente 

declarou aberta a Sessão Ordinária e invocando a proteção 

de Deus, convidou a todos os presentes para a leitura de um 

texto bíblico. Presidente - determino ao primeiro 

secretário para fazer a leitura do expediente. Ofício n° 

011/2021 do Presidente do Sindicato Municipal dos 

Trabalhadores em Educação de Naviraí, senhor Márcio Albino, 

solicitando o uso da tribuna por cinco minutos. O 

presidente do SIMTED no uso das suas atribuições, vem 

respeitosamente requer de Vossa Excelência o uso por cinco 

minutos da tribuna nesta sessão, para falar referente à 

volta às aulas da rede de educação pública em nosso 

município. Certo de contar com vossa colaboração, 

antecipamos agradecimentos. Márcio Albino, presidente. 

Presidente - Convido o Professor Márcio Albino para fazer o 

uso da tribuna por cinco minutos. Professor Márcio Albino – 

bom dia senhor presidente Ederson Dutra, no qual eu estendo 

meus cumprimentos de bom dia aos demais vereadores e desde 

já agradecer pela acolhida do nosso ofício e ter consentido 
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este momento para que a gente possa estar falando um pouco 

sobre o retorno das aulas; também dar um bom dia àqueles 

que os ouvem pela Rádio Cultura e pelas redes sociais; bem 

nós sabemos que já retornamos às aulas na rede municipal e 

estadual, a princípio somente com os profissionais de 

educação, eles estão dentro das redes das unidades 

escolares fazendo o período de estudo, de formação 

pedagógica e a nossa preocupação é que a partir do dia 

primeiro, principalmente na rede estadual, já está 

programado o retorno das aulas com a presença dos nossos 

alunos e sabemos que o momento em que nós estamos vivendo 

em nossa cidade Naviraí, encontra-se na faixa cinza de 

contágio do covid-19 causa uma grande preocupação para nós 

enquanto representante dos trabalhadores de educação; nós a 

princípio, não é que nós somos contrários a volta das aulas 

presenciais, nós somos completamente a favor do início das 

aulas presenciais, porém é necessário que a gente tenha 

cautela nesse retorno, porque o momento está propício para 

que haja essa contaminação; os vereadores sabem que o 

estado ele fez um protocolo de volta às aulas, um protocolo 

de como deve ser esse retorno e nós estamos aqui justamente 

para pedir o apoio de vossas excelências quanto a esse 

problema que nós temos, que de acordo com que o estado 

adotou, no dia primeiro nós teremos o retorno das aulas 

presenciais; já sabemos que o município de Naviraí, a rede 

municipal, ela já levou esse assunto para o comitê e o 

comitê votou de forma unânime para que o retorno das aulas 

ainda continue remoto, mas o estado tem programado para o 

dia primeiro o retorno das aulas presenciais. Nós somos 

contra mesmo diante do protocolo, nós sabemos que as salas 

em nosso município, normalmente têm de quarenta alunos 

acima, mesmo que essas salas de acordo com o protocolo é 
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cinquenta por cento dos alunos frequentam em determinados 

dias e outros cinquenta por cento outros dias, o 

distanciamento não ocorrerá de acordo com o protocolo que é 

de um metro e meio entre um aluno e outro, fizemos um teste 

no fim do ano passado quando estávamos fazendo a 

recuperação dos alunos no período de recuperação, uma sala 

de aula nossa ela comporta apenas senhores vereadores de 

doze a treze alunos e como então irá colocar vinte alunos 

ou mais dentro de uma sala de aula, não tem como garantir 

esse espaçamento que o próprio protocolo determina que é de 

um metro e meio, diante disso nós fizemos, a FETEMS 

juntamente com os sindicatos, os setenta e quatro 

sindicatos filiados à FETEMS, uma carta para todas as 

autoridades do Poder Executivo Estadual,  Municipal, também 

para o Poder Legislativo Estadual e Municipal, essa carta 

ela foi entregue ontem em cada um do gabinete de vocês, é 

para que vossas excelência possam ter acesso e assim nos 

ajudarem, porque eu acredito que o protocolo ele não vai 

ser cumprido, primeiro nas nossas escolas não tem o número 

suficiente de servidores para que faça o cumprimento desse 

protocolo, no protocolo fala que a cada duas horas os 

ambientes de acesso coletivo, como por exemplo os 

banheiros, eles têm que ser limpos a cada duas horas e 

higienizados, não tem mão de obra suficiente para que faça 

isso, no papel muito bonito as coisas, mas na prática é 

completamente diferente, porque o Senhor Governador ele não 

contratou e não acrescentou nenhum número de pessoal para 

que pudesse estar fazendo esse serviço nas escolas; no 

escolar, como também vai garantir o cumprimento desse 

protocolo no transporte escolar? Sabemos que o motorista 

ele tem que ficar atento com a direção desses alunos e ali 

tem que ter o distanciamento, tem que ter a higienização 
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também do ônibus, enfim praticamente impossível também que 

se haja o cumprimento desses protocolos, então diante disso 

como eu falei, nós temos essa carta direcionada às 

autoridades do nosso estado pedindo, nós somos sim a favor 

da volta às aulas, mas que os profissionais de educação, 

uma vez que nós enquanto educadores, nós estamos também na 

linha de frente do covid, porque nenhum momento a educação 

deixou de atender os nossos alunos, então já que as 

autoridades eles querem a volta às aulas, que priorizem 

então, nós profissionais de educação na vacinação, para 

imunizar contra o covid-19; então diante disso venho pedir 

para vocês, uma vez que o decreto municipal senhor 

presidente, ele tem autoridade sobre os demais decretos, 

seja ele federal, estadual, cada realidade do nosso estado 

é uma realidade, então não tem como o governo do estado 

querer que a volta às aulas ocorra no mesmo momento em 

todos os municípios do nosso Estado, porque cada município 

tem as suas gravidades, no nosso caso estamos ainda cinza, 

em uma semana foram mais de trezentos casos, mais de nove 

mortes, então nós precisamos acima de tudo neste momento 

pensar e cuidar de vidas; vamos continuar fazendo 

atendimento remoto dos nossos alunos, prestando para eles 

tudo que for preciso, sabemos que o estudo remoto é 

prejudicial sim, não atinge a qualidade de ensino que nós 

esperamos para os nossos alunos, porém neste momento não há 

nenhuma possibilidade do retorno às aulas presenciais, seja 

hibrido ou de que forma que o governo queira; nossos 

profissionais de educação eles estão apavorados, só como 

exemplo, nós temos aqui três escolas que estão fechadas por 

contágio dos profissionais, só numa escola foram seis 

pessoas que pegaram covid, isso porque nessas escolas não 

estão tendo encontro presencial dos profissionais de 
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educação, então imagine vindo os alunos? Em Naviraí são 

aproximadamente mais de sete mil alunos? Vai estar, 

colocando em risco a vida dos alunos, dos profissionais de 

educação, da família dos alunos e da família dos nossos 

professores administrativo; então senhor presidente e 

demais vereadores, esse é o nosso pedido, que vocês 

intercedam, nos ajudem, para que as aulas possam voltar 

apenas de forma remota neste momento, nós não temos nenhuma 

condição de ter essa presença dos alunos em nossas escolas 

neste momento, meu muito obrigado, mais uma vez agradecer 

pela oportunidade que vocês deram ao nosso sindicato, 

agradecer a Maria que está aqui, a minha vice; estamos à 

disposição também de vossas excelências no sindicato e 

queremos ser parceiro para fazer da Educação de Naviraí a 

melhor do estado, meu muito obrigado. Presidente Ederson - 

nós que agradecemos Presidente Márcio Albino e saiba que 

pode contar com todos os vereadores desta casa de leis, e 

comungamos do mesmo pensamento de toda a equipe da 

educação, sabemos que o momento é crítico sabemos que a 

pandemia ela não está para brincadeira, nossa cidade já 

está colapsada na saúde e a volta às aulas só vai complicar 

mais a situação do município em nível de saúde. Muito 

obrigado presidente e tenha um bom dia. Primeiro Secretário 

- leitura de ofícios e documentos. Ofício nº 06/2021 do 

Excelentíssimo Vereador Fabiano Domingos dos Santos, 

encaminhando justificativa à ausência na 3ª Sessão 

Ordinária, ocorrida em 18 de fevereiro do corrente ano. 

Anexo o atestado médico. Presidente Ederson - informo que a 

falta do Vereador está justificada. Apresentação dos 

Projetos. Projeto de Lei nº 6, de 12 de fevereiro de 2021 

de autoria do Poder Executivo Municipal; que em súmula: 

Revoga a Lei nº 1.085 de 19 de fevereiro de 2003, que em 
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suma: ”Autoriza a doação de área de terras e a concessão de 

outros incentivos que menciona para a empresa denominada 

PLASMED – IND., E COM. DE PRODUTOS HOSPITALARES LTDA”, e dá 

outras providências. Presidente - pergunto ao plenário se é 

matéria de deliberação, entendendo que sim, encaminho às 

comissões para analisar e dar os devidos pareceres no tempo 

em que confere o regimento interno. Projeto de Lei nº 13, 

de 05 de fevereiro de 2021 de autoria do Vereador Símon 

Rogério Freitas Alves da Silva; que em súmula: Dispõe sobre 

a instituição da semana de orientação e prevenção da 

gravidez na adolescência no âmbito do município de Naviraí, 

e dá outras providências. Presidente - pergunto ao plenário 

se é matéria de deliberação, entendendo que sim, encaminho 

às comissões para analisar e dar os devidos pareceres no 

tempo em que confere o regimento interno. Apresentação dos 

Requerimentos, Pedidos de Informações, Indicações e Moções: 

Requerimento n° 1/2021 de autoria do Vereador Símon Rogério 

Freitas Alves da Silva e outros edis; expediente endereçado 

ao excelentíssimo senhor Ederson Dutra, presidente da 

Câmara Municipal de Naviraí, requerendo que seja 

constituída a frente parlamentar em defesa dos direitos da 

pessoa com deficiência no âmbito da Câmara Municipal de 

Naviraí, em conformidade com a disposição contida no artigo 

80 parágrafo 1º da Resolução nº 2/92 que dispõe sobre o 

regimento interno da Câmara Municipal de Naviraí. A Frente 

Parlamentar em questão terá os seguintes objetivos: 

promover a articulação institucional entre o poder público 

e a sociedade civil organizada, visando a garantia dos 

direitos da pessoa com deficiência, assegurados pela 

legislação vigente; fomentar a participação da sociedade na 

elaboração e acompanhamento de políticas públicas para as 

pessoas com deficiência; e promover fórum de debates de 
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audiências públicas para discussão dos temas com a 

inclusão, acessibilidade entre outros relacionados; cobrar 

o cumprimento da legislação vigente em fase do estatuto da 

pessoa com deficiência, lei nº  13.146 de 6 de julho de 

2015; trabalhar junto aos órgãos da administração pública 

promovendo o acesso prioritário das pessoas com deficiência 

aos servidores públicos. Vereadores autores Símon Rogério, 

José Roberto Pinheiro, Rafael Volpato, Luiz Carlos Garcia e 

Rodrigo Sacuno. Presidente - coloco em discussão; coloco em 

votação, os vereadores favoráveis permaneçam como se 

encontram e os contrários se levantem, aprovado. 

Requerimento n° 40/2021 de autoria do Vereador Fabiano 

Domingos dos Santos; expediente endereçado a excelentíssima 

senhora prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos, com 

providências para o Senhor Hebert Rithyeli Jovelino, 

gerente de serviços públicos, requerendo que sejam tomadas 

as devidas providências quanto à limpeza geral de todos os 

órgãos públicos de Naviraí, para a prevenção dos mesmos, 

como poda de árvores remoção de entulhos, corte de gramas, 

dedetização dos locais. Tendo em vista que, nesta época de 

chuva, entulhos acumulados e água parada favorecem a 

proliferação do mosquito transmissor da dengue. Presidente 

- coloco em discussão, com a palavra o vereador Fabiano – 

presidente, nobres vereadores, ouvintes da Cultura FM; fiz 

esse requerimento senhor presidente, vereadores, andando na 

cidade e vendo os órgãos públicos, creches, escolas e hoje 

recebi uma ligação de um rapaz sobre o complexo perto do 

corpo de bombeiro, que seja feita a limpeza, não é porque 

não tem aula que nós temos que deixar a grama alta, sem 

podar uma árvore, sem fazer manutenção no patrimônio 

público, porque quem tem que dar o exemplo somos nós que 

estamos no legislativo e no executivo, que seja feita essa 
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limpeza, nós já estamos sofrendo com covid e agora todos 

sabem que vem a dengue, se possível aquele carro fumacê, 

que passa veneno na cidade, começar novamente, porque isso 

ajuda muito no combate o mosquito, que o Heberth olhe esse 

requerimento com carinho. Solicitou um aparte o vereador 

Antonio Bianchi - Bom dia a todos, senhor presidente, 

senhores vereadores, população de Naviraí; é de grande 

valia vereador Taquara esse requerimento teu, agora de 

manhã recebi uma denúncia da professora Deise do Boa Vista, 

do lado do posto de saúde tem uma academia de saúde e está 

um matagal, a população vizinha já aproveita que está 

abandonado Vereador Taquara e já joga cachorro morto, 

vereador Bolacha, vereador Zé Roberto, uma carniça, então é 

de grande valia esse requerimento seu vereador Taquara. 

Vereador Fabiano – obrigado vereador Bianchi pelas 

palavras, o Ricck ontem também me falou que em frente a uma 

creche está com o mato alto, sem poda de árvores, então que 

o gerente de serviços diversos olhe com carinho, porque 

temos que combater, que o nosso hospital já está 

superlotado, o Vereador Bolacha é um que sabe bem disso, 

todos nós sabemos e se vir a dengue aí que a coisa vai 

ficar feia mesmo, então que seja atendido esse requerimento 

com urgência; obrigado senhor presidente. Presidente - 

coloco em votação, os vereadores favoráveis permaneçam como 

se encontram e os contrários se levantem, aprovado. 

Requerimento n° 45/2021 de autoria do Vereador Fabiano 

Domingos dos Santos e outros edis; expediente endereçado a 

senhora prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos, com 

providências ao senhor José Mário Fernandes, gerente de 

vigilância sanitária, requerendo que seja feita a 

pulverização e higienização para a prevenção e combate da 

covid-19, nas ruas, avenidas e pontos estratégicos de maior 
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circulação de pessoas no município de Naviraí. É 

preocupante o cenário que se apresenta em Naviraí com 

relação à pandemia da covid-19. Diante disso, como forma de 

prevenção e combate, venho requerer a pulverização e 

higienização nas ruas, avenidas e pontos estratégicos de 

maior circulação no município, em busca de minimizar os 

riscos de infecção pelo novo coronavírus. Essa iniciativa 

tem como objetivo conter o crescimento e reduzir as chances 

de contaminações em locais públicos. Presidente - coloco em 

discussão, com a palavra o vereador Fabiano Domingos dos 

Santos – senhor presidente, vereadores; essa pulverização 

era feita pelo gerente passado, eu não sei por que parou, 

nada parou, mas a higienização parou; só agora o gerente da 

pasta que é o Tomazelli ou o Zé Mario, que seja, tem que ir 

à usina e pedir novamente o apoio deles, com o caminhão, 

com os produtos para voltaram a fazer, porque nós estamos 

vendo a lotérica cheia, a Santa Casa Cheia, o comércio, que 

seja feito nos pontos mais movimentados da cidade, é outra 

coisa que tem que ser feito com urgência, não é para ontem 

não, é para hoje, todos sabem do problema que estamos 

vivendo em nossa cidade, o caos que está a nossa cidade, 

então que agora o Tomazelli, junto com o Zé Mário vão à 

usina e se precisar do nosso apoio, nós vamos juntos para 

fazer uma parceria para voltar essa higienização novamente 

à nossa cidade, obrigado. Solicitou a palavra o vereador 

Ricck - parabenizar o vereador Fabiano por esse 

requerimento e realmente vereador Fabiano, no mandato 

passado era feito a higienização, às vezes duas três vezes 

por semana nos pontos que têm mais circulação de pessoas, o 

gerente que ocupava a pasta levantava duas, três horas da 

manhã, para acompanhar, então a administração municipal 

neste momento está deixando a desejar nesse sentido, porque 
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já era para está sendo feito isso há muito tempo, o covid 

não acabou, na verdade nós estamos passando por uma crise, 

a maior que já teve em nosso município; aproveitando, já 

solicitar ao líder da prefeita que mande uma mensagem para 

ela, para o Zé Mário e o gerente de saúde interino, para 

que seja feito o mais rápido possível; como o vereador 

Fabiano disse se precisar os vereadores irão ajudar e pedir 

o apoio da Usina novamente, pedir apoio dos fazendeiros que 

doavam o produto para poder matar o vírus, temos que nos 

unir nesse momento para a gente tentar conter essa pandemia 

no nosso município e se possível, queria assinar junto se o 

vereador permitir; obrigado senhor presidente. Solicitou a 

palavra o vereador Josias de Carvalho – senhor presidente, 

nobres edis, ouvintes da Rádio Cultura FM, é louvável essa 

solicitação do nobre vereador Fabiano Taquara, vulgo Tatá, 

eu gostaria como o vereador Ricck, assinar com vossa 

excelência, até porque presidente, o secretariado da 

gerência da prefeita Rhaiza esteve na rádio Karandá, 

através da entrevista com o Senhor Eduardo, proprietário da 

rádio, falando sobre essa peste perniciosa, esse covid-19 

que têm assolado os seios da humanidade, enfim parece-me 

que essa entrevista, ela trouxe algum pânico para 

sociedade, trouxe insegurança, vulnerabilidade e eu acho 

que acabou agravando o emocional psicológico das pessoas, 

as medidas tem que serem feitas antes que a peste avance; 

agora a forma como foi dita pelos gerentes, de fechar o 

comércio, fechar talvez as igrejas, acho que a intenção é 

mais essa, não vai funcionar, porque já tivemos pesquisa e 

a gente viu que onde foi aplicado de forma radical lockdown 

não funcionou, não diminuiu nada, eu vejo isso como uma 

ação de direita e esquerda ou esquerdista, uma forma de 

criar um caos generalizado. Presidente Ederson – vereador, 
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vamos nos atentar ao requerimento por gentileza, vamos 

deixar a esquerda e direita para depois, o requerimento é 

sobre a higienização nos pontos estratégicos. Vereador 

Josias - por isso mesmo, está dentro do contexto, eu estou 

contextualizando justamente essa medida solicitada pelo 

vereador Taquara, enfim, resumindo, sou contra fechar o 

comércio, lockdown não vai adiantar, não vai resolver e se 

tiver que bater contra isso presidente, eu vou bater 

independente da contrariedade, mas isso em minha opinião é 

uma ação com tentáculos luciferinos, é uma organização por 

trás querendo também além de provocar usando a peste como 

pretexto; já provocaram, acabaram e quebraram as nossas 

pernas, mas querer agora criar uma crise econômica do país 

e obviamente todos os municípios pagarão um preço e quem 

sempre paga o preço é a população, obrigado presidente. 

Solicitou a palavra o líder da Prefeita, vereador Rafael 

Volpato – senhor presidente, nobres vereadores, público que 

nos assiste em suas residências, no trabalho; muito 

importante essa solicitação Fabiano, eu venho trazer uma 

notícia boa sobre esse seu pedido; já foi feito o contato 

com o Luiz Carnielli, diretor-geral da Bioenergy, queria 

também já deixar os parabéns ao Zé Luiz, ele que fazia toda 

a linha de frente dessa higienização durante a madrugada, 

colaborador sem ressarcimento nenhum; dizer a vossa 

excelência, que o Adriano do Atacado Naviraí doou o 

líquido, se não me engano, quarenta galões de produto 

concentrado, então essa semana a prefeitura vai buscar e 

vai iniciar essa higienização; nós reconhecemos a demora 

pra ser feito e que poderia ter dado continuidade, então 

presidente, para não fugir da pauta, já está sendo 

elaborado, obrigado. Presidente - não poderia ficar em 

silêncio diante desse requerimento do vereador Fabiano e o 
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momento que estamos vivendo vereador Bolacha que é da 

Saúde, vendo in loco na Santa Casa, a quantidade de raio-x 

e tomografia que está aumentando na saúde do município, as 

internações, os leitos totalmente ocupados, cem por cento 

da Santa Casa está ocupada, pessoas estão na sala amarela 

aguardando leitos para serem internados e vamos chegar num 

momento que não vai ter mais lugar onde colocar a nossa 

população doente, o covid está  matando, essa peste está 

assolando a população e daqui a pouco nós não vamos 

conseguir mais vereador Símon internar e o pessoal vai ter 

que ficar em suas casas, nós pedimos a prefeita que ela 

tome uma medida que tenha bom senso, que consiga agradar 

tanto a saúde, como os comerciantes, mas que ela coloque a 

vida em primeiro lugar, a vida em primeiro lugar, atitudes 

tem que ser tomadas, não atitudes intransigentes e 

irresponsáveis, tem que ouvir a sociedade, ouvir os 

vereadores, ouvir a população e chegar no meio termo, do 

jeito que está não pode continuar vereador José Roberto, 

não pode continuar, a santa casa está entrando em colapso, 

já colapsou e atitudes tem que ser tomadas e a caneta está 

na mão da prefeita Rhaiza Matos e a bandeira da saúde era 

do pai dela e ela tem que carregar essa bandeira, tem que 

dar continuidade, ela tem que tomar uma atitude vereador 

Fabiano, ela tem que tomar atitude, nós estamos perdendo 

vidas, hoje o vereador Zé Roberto mostrou um vídeo de um 

amigo nosso, que infelizmente está prestes a entrar na UTI, 

mas que UTI, aonde tem UTI para salvar a vida do amigo do 

vereador Zé Roberto, aonde? Enquanto vocês andam na cidade, 

a polícia militar correndo para um lado, a vigilância para 

o outro, tentando fechar comércio, interditando, pedindo o 

apoio da população, mas tem uma classe da população que 

parece que está cego, não está enxergando que está fazendo 
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mal para o município. Solicitou um aparte o vereador José 

Roberto - bom dia presidente, bom dia nobres vereadores, 

bom dia ouvintes da rádio cultura e a quem está nos 

assistindo através das redes sociais; de grande valia 

vereador Fabiano seu requerimento, a gente vê o que o 

município está passando, nossa saúde colapsada pela corona, 

eu acho que o mérito da questão não é discutir direita e 

nem esquerda, nós temos que discutir a situação do nosso 

município, se a gente for discutir direita esquerda aqui, a 

gente vai levar a discussão ao nosso Presidente de direita 

que queira ou não queira ele contribuiu muito com essa 

situação, era para nós termos a vacina desde o mês de 

novembro e não aconteceu por causa do nosso presidente, 

então eu acho que essa discussão de direita esquerda não é 

por aí, nós temos que curtir o melhor para nossa cidade e 

para o nosso povo, a gente vendo amigo precisando de UTI, 

um deles foi para Dourados ontem, sabe lá se realmente vai 

conseguir essa UTI, então a gente tem que ver a situação do 

hoje; quero parabenizar o vereador Fabiano e gostaria de 

assinar esse requerimento que é de grande valia; obrigado 

Presidente. Presidente - coloco em votação, os vereadores 

favoráveis permaneçam como se encontram e os contrários se 

levantem, aprovado. Requerimento n° 46/2021 de autoria do 

Vereador Luiz Carlos Garcia; expediente endereçado a 

senhora prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos, com 

providências para o Senhor Rodrigo Nascimento Bonfim, 

gerente de núcleo de trânsito, requerendo a manutenção e 

correção dos semáforos da nossa cidade. Entendo que o 

semáforo da Avenida Amélia Fukuda precisa urgentemente das 

seguintes correções: inserções do semáforo de pedestres, 

apagar as faixas de pedestres e recuá-las, tirando-as do 

cruzamento, diminuição do tempo de sinal vermelho e 
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aumentando do sinal verde, que facilitará o tráfego de 

veículos e, após ser feito esses reparos, retirar a placa 

de proibição de retorno, instalada no referido cruzamento. 

Quanto ao semáforo da Avenida Dourados, eu entendo que por 

ser anel viário não deveria ser permitido virar para 

esquerda, e sim apenas em linha reta e direita, tornando-se 

de dois tempos. Também é necessária a instalação do 

semáforo de pedestres, bem como a redução do tempo do sinal 

vermelho e aumento do sinal verde, pois, é impossível 

controlar e fluir o trânsito com o tempo em 55 segundos 

fechado e 13 abertos, ocasionam transtornos aos motoristas 

e pedestres do município. Presidente - coloco em discussão, 

com a palavra o vereador Bolacha – em nome do presidente 

quero cumprimentar todos os edis, população que nos ouvem 

através da rádio cultura; esse requerimento vem de encontro 

com a necessidade mesmo da população que passa transtorno 

nessa questão do trânsito de nossa cidade; teve uma 

polêmica danada com a proibição do retorno da Amélia 

Fukuda, realmente pensando que aquela faixa está em cima da 

linha a gente tem que ter um retorno mesmo, mas se recuar a 

faixa, pode ter o retorno normal, porque realmente a faixa 

de pedestre não pode estar em cima e instalando também o 

semáforo para pedestres a gente vai ter um trânsito melhor; 

obrigado. Presidente - coloco em votação, os vereadores 

favoráveis permaneçam como se encontram e os contrários se 

levantem, aprovado. Requerimento n° 47/2021 de autoria do 

Vereador Luiz Carlos Garcia; expediente endereçado a 

Excelentíssima Senhora Prefeita Rhaiza Rejane Neme de 

Matos, com providências ao Senhor Rodrigo Nascimento 

Bonfim, requerendo gerente de trânsito, requerendo a 

retirada da rotatória da Avenida Weimar Gonçalves Torres 

com a Rua México e Alagoas. Entendo que a referida 
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rotatória foi feita entre os anos de 1990 e 2000 pelo 

saudoso Ex-Prefeito Euclides Antônio Fabris. Na época, a 

cidade tinha menos de 30 mil habitantes, e tal rotatória 

até organizava, mas com o passar dos anos a população e o 

número de veículos praticamente dobraram, e hoje ao invés 

de facilitar, está ocasionando engarrafamentos e muitos 

transtornos à mobilização de veículos e pedestres. Nesse 

sentido, recomenda a retirada da rotatória e a instalação 

de um semáforo de três tempos no cruzamento. Presidente - 

coloco em discussão, com a palavra o vereador Luiz Carlos 

Garcia - nós estamos requerendo que seja retirada essa 

rotatória ao Rodrigo Nascimento, estivemos em conversa com 

ele, que disse que tem que ter alguma mudança na questão da 

legislação no que tange ao trânsito para que realmente 

aconteça isso; a intenção é colocar semáforo mesmo, então 

estou colocando esse requerimento, mas adianto o assunto 

que ele tem essa intenção de retirar, para que flua melhor 

o trânsito, porque não há necessidade de ter realmente 

aquela rotatória, ela mais atrapalha do que resolve; a 

cidade cresceu, a gente está com cinquenta e cinco mil 

habitantes hoje em Naviraí, sem contar que cada casa tem 

dois, três carros, isso aumenta o fluxo de veículos e 

atrapalha também; na verdade vereador Josias, o pedestre 

ele também não respeita muito essa questão do trânsito, a 

gente anda na cidade e vemos em todos os lados ciclistas na 

contramão, então tem que ter uma educação nessa questão que 

tange o trânsito, ensinar nas escolas como funciona toda 

essa questão de trânsito, mas está previsto, o Rodrigo já 

está estudando sobre isso, muito obrigado. Presidente - 

coloco em votação, os vereadores favoráveis permaneçam como 

se encontram e os contrários se levantem, aprovado. 

Requerimento n° 48/2021 de autoria do Vereador André 
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Ricardo Biscaro (Ricck); expediente endereçado a 

Excelentíssima Senhora Prefeita Rhaiza Rejane Neme de 

Matos, com cópia para o senhor José José Mário Fernandes, 

gerente da Vigilância Sanitária, requerendo que seja feito 

um estudo para contratação de dois veterinários pelo 

município para dar atendimento aos animais de pessoas que 

não têm condições de pagar, além de comprar medicamentos 

para suprir as necessidades dessas consultas e ter 

medicamento para atender os animais. O serviço de 

atendimento médico veterinário tem como objetivo ajudar as 

famílias no município que não tem condições de ter 

assistência especializada para seus animais. Os primeiros 

socorros para os procedimentos simples são extremamente 

necessários, pois, estabilizam as dificuldades momentâneas 

que os animais poderão estar passando, acalmando seus 

proprietários e diminuindo seus possíveis problemas 

futuros. Presidente - coloco em discussão, com a palavra o 

vereador André Ricardo Biscaro - esse requerimento 

solicitando que sejam contratados veterinários para atender 

os animais das pessoas carentes do nosso município, até vai 

de encontro com o requerimento que o vereador Josias fez na 

semana passada, para implantar um centro de atendimento aos 

animais, então eu já tinha feito esse projeto na eleição e 

queria complementar solicitando as contratações dos 

veterinários para ajudar nesse projeto do vereador Josias. 

Presidente - coloco em votação, os vereadores favoráveis 

permaneçam como se encontram e os contrários se levantem, 

aprovado. Requerimento n° 49/2021 de autoria do Vereador 

André Ricardo Biscaro (Ricck); expediente endereçado a 

Excelentíssima Senhora Prefeita Rhaiza Rejane Neme de 

Matos, com cópia para o Senhor Jorge Luís de Lucia, gerente 

de obras, o Senhor Rodrigo Nascimento Bonfim, gerente de 
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trânsito, requerendo que seja feito o rebaixamento do 

canteiro na Avenida Mato Grosso, em frente ao número 592 da 

Empresa Multi-peças. O rebaixamento facilitará o 

estacionamento de quem frequenta e transita na redondeza; 

alguns municípios solicitaram a realização do serviço de 

rebaixamento do canteiro central da Avenida, no trecho 

mencionado. Este pedido visa facilitar o acesso, 

proporcionando melhores condições de acessibilidade, 

garantindo maior segurança ao tráfego do local. Presidente 

- coloco em discussão, coloco em votação, os vereadores 

favoráveis permaneçam como se encontram e os contrários se 

levantem, aprovado. Requerimento n° 50/2021 de autoria do 

Vereador Regivan Moraes da Silva e outros edis; expediente 

endereçado a Excelentíssima Senhora Prefeita Rhaiza Rejane 

Neme de Matos, com cópia para o senhor Jorge Luís de Lucia, 

gerente de obras, o senhor Luiz Alberto Ávila da Silva, 

gerente de meio ambiente, requerendo informações 

atualizadas sobre a situação que se encontra o cemitério 

novo, que fica localizada após o bairro Vila Nova às 

margens da MS-145, estrada que dá acesso ao Assentamento 

Juncal. Solicito ainda que seja encaminhado a esta casa de 

leis, cópia da documentação e das licenças (em especial a 

licença ambiental), que recebeu o local para que fosse 

viabilizada a execução da obra. Sabe-se que a capacidade do 

Cemitério Municipal José Cândido de Castro, nome dado ao 

atual cemitério de Naviraí, encontra-se praticamente 

esgotada. Atualmente a média de mortes por mês, tem sido de 

30 pessoas, segundo informações obtidas de alguns 

funcionários que trabalham ali diretamente. Sabendo disso, 

chega-se à conclusão que o espaço com certeza está 

insuficiente para a demanda. Porém, é de conhecimento de 

todos que há uma construção chamada de Cemitério Novo, 
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encontra-se em pauta nessa casa de leis há vários anos, 

sendo essa situação uma das causas de grande cobrança da 

população para o legislativo. Por esse motivo solicito o 

encaminhamento de informações concretas e relevantes, bem 

como documentos que possam dar transparência ao assunto, 

pois uma das informações mais importantes recebida por essa 

casa de leis em tempos passados e da qual queremos 

resposta, veio através do comunicado interno nº 477 da 

então gerente de obras da época, de 18 de maio de 2020, em 

resposta ao requerimento nº 65/2020 de 27 de abril de 2020, 

no qual é informado que o cemitério estaria apto para o 

início das atividades em meados de 2020. Presidente - 

coloco em discussão, com a palavra o vereador Regivan – bom 

dia vereadores, público que nos ouve pela rádio Cultura de 

Naviraí e nos assiste pelo facebook; senhor presidente, eu 

acho que já é de conhecimento dos vereadores mais antigos 

aqui, do presidente desta casa, do Josias, do Fabiano 

Taquara, vereador Símon, que acompanhou esse cemitério 

desde o mandato passado; pois eu fui essa semana senhor 

Presidente no cemitério para averiguar como estavam as 

possibilidades e está lotado, foi passado em média de cento 

e vinte vagas, daí fui ao cemitério novo, mas é feio 

demais, ninguém vai querer ser enterrado lá não, eu mesmo 

não quero, tem umas gavetas uma em cima da outra, tem que 

pôr um embaixo, depois outro em cima, vai virar uma 

confusão danada, até mesmo para velar, então estou pedindo 

para averiguar isso, até porque tem outra notícia 

Presidente, falando com o superintendente da Sanesul, ali 

pertinho do cemitério, uns quinhentos metros, seiscentos 

metros, tem um poço artesiano da Sanesul, ele falou que um 

cemitério nesse lugar não vem a calhar, que foi feito sobre 

o lençol freático, então eu estou fazendo esse 
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requerimento, até mesmo deixo em aberto para todos os edis 

que quiserem assinar junto, porque esse não é um pedido do 

Regivan, é um pedido que com certeza os treze vereadores 

vão querer saber, e vai ficar mais forte; eu queria pedir 

informação sobre isso ao Júnior, porque ele vai saber, 

porque era vereador na época e hoje é secretário de Meio 

Ambiente, então pedi que faça um estudo; também estou vendo 

um local juntamente com a prefeita, porque tem que ser o 

mais rápido possível, porque o que nós recebemos de 

informação é de vagas de cento e vinte pessoas, no caso 

pessoas novas, às vezes a gente tem um ente e é enterrado 

junto; é isso senhor presidente. Solicitou a palavra o 

vereador André Biscaro - bom dia a todos, bom dia público 

que nos ouve, pessoas que nos assiste; imprensa presente, o 

Zé, o Maicon; Regivan parabéns pelo requerimento, eu fui 

visitar o cemitério que falam que é novo, tinha um monte de 

vaca pastando no meio, até tirei umas fotos e postei na 

minha rede social, que eu queria entender qual seria aquela 

projeção que fizeram lá, parece que vai enterrar um em cima 

do outro, mas aterraram tudo; então esse requerimento de 

vossa excelência é plausível para a gente saber e como a 

vossa excelência falou, o nosso cemitério municipal não 

cabe mais ninguém, estão tirando uns para colocar outros; 

os corredores já se acabaram, a pessoa tem que passar por 

cima dos túmulos para poder sepultar, agora imagina você 

com seu ente querido, acabou de falecer, uma tristeza 

danada e ainda ter que passar esse transtorno de ficar 

passando por cima de túmulos, e às vezes nem tem um lugar 

para poder enterrar seu ente querido, então se vossa 

excelência permitir gostaria de assinar com vossa 

excelência, obrigado senhor presidente. Solicitou a palavra 

o vereador Rodrigo Sacuno - senhor presidente, nobres 
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vereadores, público que nos assiste bom dia a todos; também 

parabenizar o Regivan a respeito dessa cobrança; esses dias 

eu também estive visitando o futuro cemitério, realmente é 

uma vergonha, é impossível que alguém seja sepultado 

naquele cemitério e eu acredito que a administração 

municipal precisa de fato urgente tomar uma atitude para 

que seja colocado em funcionamento aqueles cemitério, 

inclusive nós tivemos uma reunião, o Símon com o pessoal do 

Rotary, o pessoal queria aumentar a capela mortuária e foi 

até proposto para que seja construída no cemitério 

municipal, então já tem até uma verba para uma possível 

construção de uma capela mortuária no novo cemitério 

municipal, dizer que a situação é crítica no antigo, porque 

não tem mais lugares, está uma montoeira de túmulos e 

apesar do bom trabalho que a gerente vem fazendo, deu uma 

boa arrumada, uma boa limpada no cemitério atual, gostaria 

de deixar meus parabéns a ela, precisamos organizar com 

urgência um novo cemitério municipal, porque daqui a uns 

dias não teremos lugar para enterrar nossos entes queridos, 

obrigado. Solicitou a palavra Vereador José Roberto - eu 

gostaria também vereador Regivan de assinar esse 

requerimento que é de grande valia essa questão do 

cemitério, que já vem há mais de três anos; todo mundo sabe 

que Deus levou uma filha minha e naquele momento ela iria 

ser sepultada na parte de baixo, na valeta, mas conversando 

com os coveiros, que eles têm sensibilidade com a dor da 

gente, conseguiu uma vaga pra minha filha na parte de cima, 

mas muita dificuldade; e também sobre o novo cemitério 

vereador Regivan, vereador Bolacha, vereador Símon, temos 

conhecimento que realmente tem um poço e a gente sabe que 

um corpo humano tem onze, doze litros de chorume e que esse 

líquido pode penetrar no lençol o freático, então realmente 
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essa casa de leis tem que ter muito conhecimento sobre esse 

cemitério para dar poder fiscalizar e construir onde não dá 

problema ambiental e problema de saúde também, que pode por 

ir para o lençol freático e causar sérios danos à saúde 

pública; muito obrigado presidente. Solicitou a palavra o 

vereador Josias de Carvalho – senhor presidente eu quero 

parabenizar o vereador Regivan, porque essa é uma 

preocupação relevante, como disse o vereador Zé Roberto, em 

torno de dez, doze litros que um corpo solta de chorume, 

acredito que é de trinta a quarenta litros de um corpo 

médio e que vai para o lençol freático; e no caso como o 

vereador Regivan disse sobre o depósito de água da Sanesul, 

onde existe um poço artesiano, de fato é comprometedor; 

então na verdade houve falha da gestão anterior juntamente 

com a sua secretária de obras nos estudos e também falha da 

Sanesul, porque como foi ventilado, foi muito discutido, a 

própria Sanesul deveria ter se manifestado dessa 

contrariedade do local, então houve várias falhas; se 

realmente é fato, vou fazer questão de ir in loco para 

confirmar, obviamente terá que mudar dali ou ver quais são 

os procedimentos que podem ser feitos para que lençol 

freático não seja atingido, obviamente deve ter recursos 

para que esse chorume não afete o lençol freático, mas é 

importante o vosso pedido, porque sabemos que o cemitério 

aqui já não há espaço e não é de agora, temos que cutucar 

mesmo para que esse cemitério seja uma realidade, por 

enquanto só está na conversa e de conversa a população já 

está enfadada; e eu gostaria de assinar também esse pedido 

de vossa excelência vereador Regivan. Solicitou a palavra o 

vereador Símon - bom dia senhor presidente, bom dia nobres 

vereadores, a imprensa aqui presente, a todos que nos 

acompanham através da Rádio Cultura FM, a todos que nos 
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acompanham através das redes sociais; queria parabenizar a 

vossa excelência vereador Regivan, esse assunto cemitério é 

bastante polêmico nessa casa de leis desde quando eu assumi 

o mandato, só para conhecimento de todos, foi o primeiro 

requerimento que eu coloquei nessa casa de leis enquanto 

vereador e coincidiu de ser o requerimento nº 1 de 2017, 

quando a gente assumiu vereador Ederson, Presidente dessa 

casa, então a gente já vem se preocupando desde lá e é 

inadmissível qualquer tipo de desculpa nesse sentido, de 

poço artesiano, de estudo de lençol freático, foi feito 

tudo isso, aquele terreno foi adquirido na época da gestão 

do prefeito Léo Matos, o prefeito Izauri trouxe aqui para 

nós vereadores, um projeto que foi uma utopia, ficamos mais 

de duas horas na sala de reunião vendo um projeto bonito de 

um cemitério parque, como é chamado esse modelo, cemitério 

parque, agora os vereadores trazem aqui para nós uma 

realidade completamente diferente, animais pastando e sobre 

os túmulos, eu não tenho propriedade para falar a respeito 

disso, porque eu não tenho conhecimento de causa, mas se 

vossa excelência está falando que é um em cima do outro, eu 

acredito; então presidente e líder da prefeita, a gente 

pede que o executivo tome uma atitude urgente a respeito do 

cemitério municipal, eu tenho certeza que qualquer um de 

nós quer uma coisa simples, mas que tenha condições de dar 

um mínimo de dignidade para as pessoas que se vão, que 

parte dessa vida, mas não é isso que a gente vê, como o 

Rodrigo colocou e eu faço questão de frisar também, não tem 

problemas com mão de obra, com os funcionários da 

Prefeitura, é uma questão de estrutura vereador Josias, ali 

não cabe mais gente, eles estão fazendo o que pode, a 

Márcia agora está tomando conta, trocou vaso sanitário, 

trocou um monte de coisas, o que dava para fazer, ela fez, 
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só que tem coisas que fogem da alçada deles, cavam o buraco 

onde não tem, tira os ossos que já deu cinco anos e pode 

colocar no ossário, mas também tem um problema com esse 

ossário e não sabe como vai resolver, tem até demanda no 

ministério público, ou seja, precisamos fazer uma a força-

tarefa, partindo do executivo municipal, com a colaboração 

de todos os vereadores e da população; tenho certeza o que 

for preciso para a gente ter o novo cemitério funcionando, 

todo mundo vai fazer o que puder, mas tem que ser urgente, 

a gente não tem tempo mais de estudo e nem tempo de ficar 

analisando, porque a gente não quer velar alguém e ficar 

pisando em cima dos túmulos de outras pessoas, porque não 

tem espaço nem para família velar e se despedir do falecido 

na hora, essa é a realidade do nosso cemitério, uma questão 

de calamidade pública, chegou-se a cogitar aqui por um 

vereador no mandato passado de que logo teríamos que 

enterrar em Juti, porque ali não cabe mais e não 

conseguimos inaugurar um novo, então esperamos que a 

prefeita Rhayza, juntamente com seus gerentes e com essa 

casa de leis, que ela tem uma representatividade grande 

aqui dentro, o presidente é do partido da prefeita, temos o 

líder da prefeita, temos uma base construída aqui por ela, 

que acredito que juntos vereador Ederson, podem fazer a 

diferença nessa questão do cemitério e resolver de uma vez 

por todas; como eu disse, dar um mínimo de dignidade para a 

pessoa que teve seu serviço prestado aqui e contribuiu para 

que Naviraí fosse e chegasse ao que é hoje, porque além de 

perder um ente querido, a gente fica mais triste ainda por 

não ter lugar para enterrar; toda vez é uma confusão de 

espaço e não sabe onde vai por, principalmente agora com 

covid-19 que muitas pessoas estão indo e é um enterro 

diferente, o corpo é liberado e com duas horas tem que 
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enterrar, mas não consegue, porque não tem espaço; parabéns 

pelo requerimento, faço questão de assinar com vossa 

excelência, acredito que todos os vereadores poderiam 

assinar para depois estarmos cobrando um posicionamento do 

executivo; obrigado senhor presidente. Presidente - no 

tocante ao cemitério municipal, quem esteve comigo na 

gestão anterior, vereador Josias, vereador Símon e vereador 

Fabiano, sabem da luta que foi; foi apresentado aqui nessa 

casa de leis um projeto que parecia um show pirotécnico, 

iria enterrar dentro de uma cápsula branca com zíper, não 

ia ter vazamento do necrochorume, que era para não afetar 

os lençóis freáticos, mas ficou tudo na ficção, era muito 

na ficção, foi até motivo de piada aqui, eu não gosto de 

ficar comparando a gestão do doutor Izauri, já passou e 

agora é daqui para frente, mas eu comparei com a novela o 

Bem Amado, que o Odorico Paraguaçú não conseguia nem 

inaugurar o cemitério; mas no tocante ao cemitério eu e 

vereador Rafael Volpato, fizemos uma reunião com a prefeita 

juntamente com o gerente de obras, eu falei para ela que é 

inadmissível e uma vergonha, num momento de dor ter que 

sair pisando em cima de túmulos, um pedindo socorro para o 

outro para passar o caixão por cima, na hora de sepultar é 

quase de cabeça para baixo, é uma humilhação no momento da 

dor, eu falei chega de projeto e resolve o problema, o 

filho é teu, esquece o passado, esquece a Ana Paula, 

esquece o Izauri, você tem que resolver Prefeita e ela fez 

esse compromisso junto com o líder dela, Rafael Volpato, 

nós temos uma agenda com ela na sexta-feira, nós vamos 

correr todas as obras do município e a prioridade, a 

primeira obra que vamos visitar vai ser o cemitério e eu 

convido todos os vereadores a comparecer com a gente, vamos 

in loco, precisamos fazer um cronograma para resolver, não 
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pode ficar bagunçado, não podemos toda semana ter um 

requerimento batendo se tem dinheiro para resolver, o que 

precisa é boa vontade política, o que precisa é ter amor ao 

próximo e resolver, só isso, gestor é para fazer gestão e 

cemitério é prioridade no município de Naviraí. Presidente 

- coloco em votação, os vereadores favoráveis permaneçam 

como se encontram e os contrários se levantem, aprovado. 

Requerimento n° 51/2021 de autoria do Vereador Rafael 

Volpato; expediente endereçado a Excelentíssima Senhora 

Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos, com providências para 

o senhor Jorge Luís de Lucia, gerente de obras, requerendo 

que seja feita a reforma e ativação da academia da saúde, 

localizada entre as Ruas Odércio Nunes de Matos e Ilaria 

Stinghen, no Bairro Boa Vista. Presidente - coloco em 

discussão, com a palavra o vereador Rafael Volpato – senhor 

presidente, nobres vereadores, público que nos assiste; eu 

fui procurado recentemente por moradores, principalmente 

porque morei grande parte da minha vida no bairro Boa 

Vista, tenho um carinho muito grande pelo Boa vista, pelo 

João de Barro, a minha amizade em massa vem daquela 

localidade e é de conhecimento de todos aqui, inclusive 

vereador Bianchi hoje comentou isso, que academia da saúde 

do bairro que está para atender o bairro João de Barro, 

Odércio de Matos, encontra-se inoperante, na verdade não 

tem mais academia, ali virou um local ocupado pela 

criminalidade; eu tive fazendo avaliação juntamente com o 

pessoal da prefeitura, se poderia ser colocado algum órgão 

naquele local, fui informado que tem investimento de três 

governos, federal, estadual e municipal, então teria que 

ser academia da saúde; estou fazendo esse requerimento 

endereçado ao Jorge Luís de Lucia, gerente de obras para 

ser feito um estudo e colocar em ativação a academia da 
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saúde do bairro Boa Vista, é um bairro muito populoso, é um 

bairro que não tem nenhum tipo de recreação, área de fazer 

academia, enfim, então é de suma importância que seja feita 

a sua ativação, principalmente para coibir a criminalidade 

naquele local; temos o conviver do lado, posto de saúde do 

outro e aquela belezura parada, cheio de mato, destruído, 

quebrado, nem foi inaugurado e já tem que fazer uma 

reforma. Presidente - coloco em votação, os vereadores 

favoráveis permaneçam como se encontram e os contrários se 

levantem, aprovado. Requerimento n° 52/2021 de autoria do 

Vereador Rafael Amâncio Volpato; expediente endereçado a 

Excelentíssima Senhora Prefeita Rhaiza Rejane Neme de 

Matos, com providências para o Senhor Josemar Maria 

Tomazelli, gerente de saúde, o Senhor José Mário Fernandes, 

coordenador de vigilância sanitária, requerendo as 

seguintes informações: atualização sobre as providências 

que estão sendo adotadas para o controle efetivo dos 

possíveis criadouros do mosquito transmissor da dengue; se 

há cronograma de ações concernentes ao combate do mosquito 

Aedes Aegypti; se há plano de ações imediatas, caso 

aconteça um surto de dengue. O questionamento é 

indispensável por se tratar de um assunto de importância e 

que se requer sempre atenção para a concentração, não só do 

poder público como agente fiscalizador, mas da população em 

geral, sendo conscientizados da relevância do trabalho 

conjunto em eliminar os criadouros, evitando assim o 

aumento dos casos da doença. Presidente - coloco em 

discussão, com a palavra o vereador Rafael Volpato – esse 

requerimento é para a gente poder cobrar as ações que estão 

sendo feitas. Solicitou a palavra o vereador Ricck - 

parabenizar o vereador Rafael Volpato por esse requerimento 

e na oportunidade pedir para o José Mário começar a fazer o 
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fumacê na cidade, a chuva passaram e muitos moradores já 

solicitaram; solicitou um aparte o vereador Josias – vossa 

excelência pode fazer um adendo solicitando no 

requerimento. Vereador Ricck - fazer o fumacê na cidade 

para começar dar uma melhorada; na gestão passada eu 

perguntei quando que era feito o fumacê, ele falou que era 

feito quando chegava ao limite, então antes de chegar no 

limite, é bom já começar a ser feito; obrigado senhor 

presidente. Solicitou a palavra pela liderança o vereador 

Rafael Volpato - só para complementar, eu fui informado 

pelo núcleo que não pode realizar o fumacê nos locais que 

não tem proliferação do mosquito da dengue, então por isso 

tem que fazer todo um levantamento, porque existem insetos 

essenciais para a nossa vida, então não pode, acaba matando 

esses bichos que não deveriam de ser mortos. Solicitou a 

palavra o vereador Josias - parabéns vereador Rafael 

Volpato, líder da prefeita Rhaiza, que também apoiamos; o 

vereador Ricck não fez o adendo do fumacê, então que seja 

feito os estudos, a questão é localizada; então eu gostaria 

que fizesse esse adendo pedindo que fizesse onde foi 

localizado o foco e seja feito o fumacê. Presidente - 

coloco em votação, os vereadores favoráveis permaneçam como 

se encontram e os contrários se levantem, aprovado. 

Requerimento n° 53/2021 de autoria do Vereador Antônio 

Bianchi; expediente endereçado a Excelentíssima Senhora 

Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos, com providências para 

o senhor Jorge Luís de Lucia, gerente de obras, requerendo 

que seja feita a pavimentação asfáltica das ruas abaixo 

relacionadas, localizadas no Jardim Paraíso: Rua Maria Rosa 

Ianchuki; Rua Joaquim Cardoso de Castro; e Rua Projetada A. 

Presidente - coloco em discussão, com a palavra o vereador 

Antonio Bianchi - Presidente o que mais me preocupa aqui em 
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Naviraí é o desperdício do dinheiro público, veja bem, 

essas ruas citadas foram feitas a terraplanagem, jogaram 

pedras e não foi só uma vez não, vereador Milton que mora 

no Jardim Paraíso, bairro abençoado por Deus, bairro de 

família de bem, os moradores daquelas ruas ficam contentes 

quando faz a terraplanagem e jogam pedras, porque acreditam 

que vai sair o asfalto, mas vem a chuva e leva tudo embora, 

mais desperdício do dinheiro público, isso preocupa, porque 

esse dinheiro senhor presidente, deveria ser investido em 

outras coisas no município, por isso que às vezes não sobra 

nada, é por conta do desperdício do dinheiro público, isso 

me preocupa senhor presidente e aqueles moradores sofrem 

com descaso; fizeram asfalto na Vera Cruz e a metade da 

Joaquim Cardoso para sair na Amambaí, faltou só cem metros 

de asfalto e os moradores ficam nos cobrando quando a gente 

vai fazer visita, perguntando quando vai fazer o asfalto na 

rua, sem falar na Projetada A, como aqueles moradores 

sofrem com o descaso por falta de saneamento básico, senhor 

presidente, saneamento básico é saúde para população, não 

deixa a população doente, mas na Projetada A é esgoto 

jorrando com fezes no meio da rua, o maior pouco caso com 

aqueles moradores; e na Maria Rosa não é diferente, fazem a 

terraplanagem, jogam pedras e vem a chuva leva tudo embora, 

mais dinheiro público do cidadão jogado no ralo senhor 

presidente; muito obrigado. Presidente – eu que agradeço 

vereador Bianchi; essa situação vereador é falta de gestão, 

planejamento, eles fazem serviços paliativos, param pela 

metade, joga dinheiro pelo ralo, pelo esgoto, pela boca de 

lobo e o dinheiro vai indo; foi mesmo que aconteceu na 

Pérsio Antunes, não adianta jogar caçamba de areia, de 

terra, de pedra, se não resolver o problema lá em cima na 

tubulação, aonde não foi feito as águas pluviais, que 
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alguns bairros não foram feitos, aí acaba estourando tudo 

lá embaixo; eu não sou muito de dar parabéns em 

requerimento de vereador não, porque eu dou parabéns de 

aniversário, mas esse requerimento tratando-se de dinheiro 

público, vossa excelência está de parabéns. Presidente - 

coloco em votação, os vereadores favoráveis permaneçam como 

se encontram e os contrários se levantem, aprovado. 

Requerimento n° 54/2021 de autoria dos Vereadores Ederson 

Dutra e André Ricardo Biscaro (Ricck); expediente 

endereçado à Excelentíssima Senhora Prefeita Rhaiza Rejane 

Neme de Matos, requerendo que sejam encaminhadas a esta 

Casa de Leis, as medidas que estão sendo adotadas para a 

volta as aulas durante a pandemia, bem como seja informado 

se as aulas serão remotas. Outrossim, que seja apresentado 

o plano detalhado sobre como os professores trabalharão com 

segurança, devido o risco extremo de contágio para o vírus 

da covid-19. Fazemos este requerimento, para atender as 

prerrogativas do mandato parlamentar e prestar 

esclarecimentos à população. Presidente - coloco em 

discussão, com a palavra o vereador Ricck - parabenizar 

vossa excelência por esse requerimento solicitando 

informações, nós sabemos a situação em que se encontra hoje 

nosso município de pandemia, sabemos também que está 

difícil para as nossas crianças, principalmente as menores, 

porque aula remota não é fácil; o presidente do Simted 

Senhor Marcio Albino, já veio aqui esclarecer que é 

inviável no momento voltar às aulas; eu acho que é uma 

situação delicada; ontem nós estivemos na gerência de 

saúde, conversamos com o Geraldo Rezende, segundo ele, até 

julho, vinte e cinco por cento da população de Naviraí vai 

estar vacinada, então tomara Deus que se realize; se 

possível queria assinar com vossa excelência esse 
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requerimento, obrigado. Presidente - coloco em votação, os 

vereadores favoráveis permaneçam como se encontram e os 

contrários se levantem, aprovado. Indicação n° 24/2021 de 

autoria do Vereador Rodrigo Massuo Sacuno; expediente 

endereçado à Excelentíssima Senhora Prefeita Rhaiza Rejane 

Neme de Matos, com providências para o Senhor Hebert 

Rithyeli Jovelino, Gerente de Serviços Públicos, indicando 

ao Executivo Municipal a urgência de notificar os 

proprietários, inquilinos ou responsáveis dos imóveis 

urbanos, para que seja cumprido a Lei n.º 1.800, de 28 de 

novembro de 2013, a qual dispõe sobre a responsabilidade da 

limpeza dos imóveis urbanos. É visível em muitos bairros da 

cidade a falta de cuidado com o mato alto, lixo e entulho 

nos lotes, além de horrendo, o desleixo pode causar a 

proliferação do mosquito da dengue e de animais 

peçonhentos, trazendo risco à saúde dos munícipes e o 

Executivo Municipal não pode se omitir da sua 

responsabilidade, de cobrar dos proprietários, inquilinos 

ou responsáveis, a limpeza dos imóveis urbanos a eles 

relacionados. Presidente - solicito ao primeiro secretário 

que faça o encaminhamento da mesma. Indicação n° 25/2021 de 

autoria do Vereador Milton Alves de Carvalho; expediente 

endereçado à Excelentíssima Senhora Prefeita Rhaiza Rejane 

Neme de Matos, indicando a realização de estudos para 

atualização do valor ticket alimentação dos servidores 

públicos, tendo a possibilidade de um reajuste anual, tendo 

em vista a lei 2.046, de 18 de maio de 2017, que dispõe 

sobre a concessão de auxilio alimentação. Visando a 

valorização do funcionalismo público e considerando o 

aumento do custo de vida vivenciado nos últimos anos, a 

concessão de um incentivo ao quadro funcional proporcionará 

maior qualidade de vida e motivação à administração 
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Municipal. Solicitou a palavra o vereador Milton - senhor 

presidente, demais vereadores, imprensa presente; gostaria 

de chamar atenção de todos para essa situação dos 

servidores pequenos do município de Naviraí, que hoje são 

mais de 80%; o que eu estou pedindo a excelentíssima 

senhora prefeita, que estude com maior carinho, é questão 

de humanidade, a gente sabe que tem praticamente dez anos 

que não tem um reajuste real para o servidor do município 

de Naviraí, ou dá a correção ou faz igual o ex-prefeito, 

não dá nada também e o servidor pequeno, ele está vivendo 

com um salário mínimo, mais de 80% dos servidores da 

prefeitura vive com um salário mínimo, então baseado neste 

decreto federal que impede os municípios de dar reajuste 

aos servidores públicos, eu acho mais que justo, que a 

prefeita, que a nossa gestora estude com carinho uma 

possibilidade de dar um reajuste real nesse ticket de 

alimentação ao Servidor Público, porque vai ser de grande 

valia a todos, eles estão precisando muito, só eu sei e 

todos os senhores sabem a dificuldade que está tendo o 

servidor público municipal, principalmente o coletor de 

lixo, roçador de grama, pessoal da limpeza pública, então 

eu peço atenção de todos para que a prefeita olhe com 

carinho e que a gente possa apoiar também essa decisão de 

que dê um reajuste real no Ticket de Alimentação e também 

faça um estudo para que todos os anos a gente não fique 

dependendo desse reajuste, que já seja automático, coloca 

uma porcentagem automática para que esse ticket tenha um 

aumento real em todos os anos automaticamente; agradeço e 

Deus abençoe todos. Presidente - solicito ao primeiro 

secretário que faça o encaminhamento da mesma. Indicação n° 

27/2021 de autoria do Vereador Regivan Moraes da Silva e 

outros Edis; expediente endereçado à Excelentíssima Senhora 
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Mara Elisa Navacchi Caseiro, Deputada Estadual pelo Estado 

de Mato Grosso do Sul, indicando que seja destinado 2 

(dois) veículos, tipo Ambulância, para atender as 

necessidades da Gerência de Saúde do município de Naviraí, 

em caráter de urgência. Esses veículos são de suma 

importância para a assistência com a saúde da população de 

Naviraí. Com a Pandemia da Covid-19 há a necessidade que o 

município possua veículos em bom estado para que o 

atendimento seja realizado de maneira eficaz. Portanto, 

solicito em caráter de urgência, que a Excelentíssima 

Senhora Mara Elisa Navacchi Caseiro, Deputada Estadual, se 

sensibilize e destine a essa Gerência de saúde, 2(dois) 

veículos do tipo Ambulância para o pronto-atendimento do 

Hospital Municipal de Naviraí. Presidente - solicito ao 

primeiro secretário que faça o encaminhamento da mesma. 

Indicação n° 28/2021 de autoria dos Vereadores Josias de 

Carvalho e Ederson Dutra; expediente endereçado à 

Excelentíssima Senhora Prefeita Rhaiza Rejane Neme de 

Matos, indicando que feche o portão do Parque Sucupira, 

localizado na Avenida Caarapó, e que mantenha o da Rua 

Henrique Dias aberto, mas que seja controlado o horário da 

entrada de pessoas com um vigia no Parque Sucupira. 

Considerando a preocupação por ser um espaço público, a 

importância da prática do exercício físico para a saúde das 

pessoas, e a segurança das mesmas, devido ao contagio da 

Covid-19, é de extrema relevância que o parque tenha esse 

vigia, para controlar a aglomeração de pessoas que entram e 

saem do local. Visando proporcionar autoconfiança aos 

frequentadores do local, é que apresentamos a presente 

propositura. Solicitou a palavra o vereador Josias – senhor 

presidente, já foi tocado nesse assunto, que tudo está 

envolvendo essa peste chamada covid-19 e às vezes tomando 
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medidas radicais não vai resolver, onde estou pedindo aqui 

o fechamento do portão, conhecido como buchódromo, aquela 

pista de caminhada do Parque Sucupira, existe um portão na 

Avenida Caarapó e a pedido daquelas pessoas que caminham, 

fazem seu exercício  buscando a saúde para o seu físico, 

eles sugeriram que fechasse o portão da Avenida Caarapó, 

mantendo o portão da Henrique Dias com um vigia, um guarda 

controlando a entrada e saída, de repente até mesmo a 

questão de horário, as pessoas caminhando, existe uma 

distância e quando a pessoa caminha está com a mulher, ou 

entre família, então não vejo nenhum drama que tenha que 

radicalizar e fechar, como foi noticiado que poderá haver o 

fechamento do comércio, sou totalmente contra, sou radical, 

extremista no tocante ao fechamento do comércio e vou bater 

contra, eu tenho certeza que a prefeita Rhaiza, o líder 

Rafael Volpato, do PSDB, é inteligente, ela sabe que esse 

não é o caminho, porque aí nós vamos ter duas crises, vamos 

ter a crise econômica e a crise da moléstia, então vai 

somente agravar, eu acho que nós vereadores temos que 

sentar com a prefeita e discutir esse assunto, é sério, o 

comércio tem que sentar junto conosco e achar uma saída que 

seja mais tranquila, porque o que nós temos hoje são 

medidas paliativas, máscara e a distância é paliativo, o 

vírus tem seu ciclo, aí existe uma panfletagem em cima de 

aproveitamento na minha na minha visão, eu Josias, acredito 

que é uma panfletagem para poder criar pânico e destruir 

mesmo, aproveitar esse momento oportuno para quem não quer 

o bem da sociedade, o bem das pessoas, o bem do ser humano, 

e queira ou não, por trás existe uma nova ordem mundial, 

que é o que eu acredito. Solicitou um aparte o vereador 

Rafael Volpato. Presidente – na indicação não tem aparte, o 

senhor aguarda para pedir a palavra por gentileza. Vereador 
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Josias – presidente eu acho que tem aparte na indicação, o 

que não tem é no requerimento, enfim, eu quero atender 

essas pessoas que estão caminhando, buscando saúde, já 

estão acostumadas com sua família fazer essa caminhada, o 

que falta é alinhar, ajeitar e organizar, então não há 

motivo para fechar e até melhor fechando aquele portão, 

porque existem algumas pessoas que se utilizam daqueles 

locais mais escuros para de repente estar fumando maconha, 

então isso vai até inibir que essas pessoas estejam lá 

usando esse espaço público para o consumo de drogas 

ilícitas; muito obrigado senhor presidente. Presidente – 

vereador Josias vossa excelência está correto, pode ceder 

aparte para o vereador Rafael Volpato – muito obrigado 

senhor presidente; vereador Josias muito importante o seu 

posicionamento; faço parte de uma classe que sofre há um 

ano com a pandemia, sou comerciante, tive grande apoio de 

comerciantes durante a minha campanha, que buscam esperança 

nos nossos gestores; e em uma entrevista, alguns 

entrevistados teve um argumento, vamos considerar infeliz 

da parte deles; os vereadores ontem estavam juntos com a 

prefeita, vereador Ricck, vereador Bolacha, Taquara, 

Regivan, conversei com a prefeita Rhaiza e ela não disse 

que vai ter lockdown, no futuro nós não sabemos, mas essa 

pandemia já teve momentos que teve mais questões de 

aglomeração e não tinha tanto caso, é de se estudar uma 

possível variante, uma possível transmissão totalmente 

diferente, que isso aí ninguém sabe, nem os grandes 

estudiosos, ainda mais questão de gerência, então é isso, 

vossa excelência está certo, apoia vossa excelência nisso, 

não acho que fechar comércio é uma questão, a prefeita 

Rhaiza tem ciência disso, ontem ainda pediu apoio das 

forças policiais para questão de fiscalização, não do 
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comércio, tem gente aglomerando em residências, grande 

número de pessoas; sobre a questão da indicação, parabéns, 

eu acho que tem que ter o fechamento para questões de 

controlar para a pessoa usar uma máscara, passar álcool, se 

higienizar, realizar medidas de biossegurança no portão 

fica muito mais fácil. Vereador Josias - obrigado vereador 

pelo aparte; finalizando, não tem que fechar nada, nem os 

bares, é só fiscalizar, se houver essas irresponsabilidades 

no tocante ao espaçamento, que seja de fato punido, mas o 

que tem que fazer é melhorar a fiscalização, aí eu 

concordo, mas não usar esse pretexto para fechar o 

comércio; eu acredito, como disse o nobre vereador Rafael, 

líder da prefeita, não veio dela, eu acredito que ela é uma 

pessoa inteligente e não vai fazer isso, eu acho que ela 

não quer gerar um caos dentro do município, tenho certeza 

disso e estarei apoiando a prefeita Rhaiza nesta gestão 

dela. Solicitou um aparte o vereador Rodrigo Sacuno – 

vereador é importante essa situação do lockdown; Rafael nós 

conversamos já, eu acredito que como você disse, os 

representantes, gerentes, que foram ontem na rádio, foram 

infelizes em falar em lockdown, eles têm que tomar cuidado, 

porque a população, o comerciante já está em pânico devido 

à crise financeira e vem o gerente falar em lockdown, as 

pessoas entram em mais pânico; nós sabemos quantas 

mensagens Josias, nós temos recebidos e até quantos 

julgamentos nós estamos levando, tendo em vista essa 

palavra dita ontem pelo procurador da prefeita, então nós 

estamos sendo julgados disso e eu quero deixar meu 

posicionamento aqui para população de Naviraí, acredito que 

é o meu e da maioria dessa casa aqui, que nós somos contra 

o lockdown, porque nós sabemos da dificuldade financeira 

que está passando nossa cidade, né Josias? Eu acho que 
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antes de um lockdown, nós precisamos de uma medida menos 

coercitiva a população, então quero deixar claro à 

população que eu, como os nobres vereadores, estamos 

atentos; vamos cobrar da prefeita para que seja tomada uma 

medida antes de um possível lockdown, mas também deixar a 

prefeita alerta da situação, nós não podemos ser 

irresponsáveis com as palavras, que as pessoas já estão 

sofrendo, e no fim nós também acabamos pagando o pato sem 

ter conhecimento de nada, obrigado. Solicitou um aparte o 

vereador Regivan - vereador Josias quero dar parabéns a 

vossa excelência e como disse o doutor Rodrigo Sacuno, eu 

também não acho que é a forma mais correta de assustar, na 

verdade, assustou a população inteira, eu acho que ontem 

todos os vereadores receberam mais de trinta ligações sobre 

esse termo lockdown e como disse o líder da Prefeita, 

Rafael Volpato, nós estávamos lá ontem e ela não falou nada 

disso pra gente; fui chamado ontem por um comerciante e 

falei para ele que não partiu nada da prefeita, que até 

então eu estava junto com ela e não falou nada e também não 

chegou nada para nós vereadores, e pelo menos da minha 

parte, eu praticamente sou o último a saber dessas coisas 

de lockdown, dessas reuniões que está tendo do comitê de 

crise, eu fico sabendo por boca das pessoas da rua, como a 

maioria fica sabendo, a gente não fica sabendo do que 

realmente está acontecendo, porque eu acho que a prefeita 

com esse comitê de crise, tem que chamar os vereadores e 

explicar como que vai ser; o Doutor Rodrigo Sacuno faz 

parte do comitê de crise e parece que o vereador Bolacha 

vai fazer e vai nos representar, mas eu acho que nós temos 

que saber junto com a prefeita para estar passando para a 

população e isso não está sendo feito, então a população 

cai mesmo em cima da gente, o povo já está assustado com a 
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crise financeira; então parabenizar o vereador Josias 

novamente por cobrar e dizer que quem vai ser cobrado em 

Naviraí é a prefeita e os treze vereadores, como eu já 

disse para o presidente Ederson Dutra, não vão citar nome 

de quem está na saúde, de quem faz parte, de beltrano que 

faz parte da Educação, não, então por isso nós temos 

realmente que ser informados de primeira mão, porque senão 

vira isso que virou, todo mundo assustado; obrigado; 

Solicitou um aparte o vereador Ricck - parabenizar vossa 

excelência pela indicação, o presidente Ederson Dutra e 

dizer ao líder da prefeita, Rafael, que infelizmente a 

prefeita errou em deixar os gerentes dar entrevista, na 

parte da manhã, porque nós fomos a Campo Grande para tratar 

a respeito da pandemia e no momento que nós estávamos lá, 

eles estavam dando entrevista, errou de não ter levado o 

gerente de saúde interino junto, que deveria ter ido e eles 

deveriam ter aguardado a gente ter alguma resposta do 

gerente saúde para poder falar na entrevista, poderia ter 

sido a tarde, então falar em lockdown assustou todo mundo, 

nós na reunião com o gerente Geraldo Resende e o povo 

mandando mensagem, mandando áudio, falando que a prefeita 

tinha falado que iria fazer o lockdown e não é realmente o 

que aconteceu, então quero deixar aqui registrado para a 

população naviraiense, realmente é um problema sério, o 

nosso município não tem leito na santa casa, mas o lockdown 

é a última coisa que será feito, eu acho que a prefeita 

retornando de Campo Grande deve alterar o decreto, fazer 

algumas restrições mais pesadas, porque não adianta a gente 

querer prejudicar os comerciantes que estão trabalhando com 

álcool gel, com restrições, por causa das pessoas que ficam 

a noite em festas clandestinas e nas próprias casas, então 

parabenizar vereador Josias e Ederson Dutra pela indicação 
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e dizer que nós vereadores estamos a favor da população e o 

que tiver que ser feito, vai ser feito, mas primeiro temos 

que tentar conter o vírus e isso tem que ser com um novo 

decreto com mais restrições, antes de se falar em lockdown; 

obrigado. Solicitou um aparte o vereador Bolacha – 

população que nos ouvem através da rádio Cultura; vereador 

Josias, realmente você está de parabéns, antes de começar a 

sessão, conversamos com o líder da prefeita Rhaiza, o 

vereador Rafael, que no meu modo de pensar está tendo uma 

falta de respeito, porque às vezes a prefeita toma uma 

decisão e os vereadores estão aqui com cara de tacho, 

porque a gente não sabe de nada, então eu pedi pra ele que 

quando tiver algo de decisão ou que possa ter a 

contribuição do vereador, que nos chame para uma reunião 

para que essas informações não cheguem distorcidas, porque 

não sabemos de nada, as pessoas perguntam e nós não sabemos 

responder, porque as decisões são tomadas e não passam pra 

gente. Vereador Josias – correto vereador Bolacha, 

inclusive eu faço parte do comitê e até agora eu não 

participei de nenhuma reunião, mas eu acho que nós 

vereadores temos responsabilidade com a população, não 

devemos dar uma rasteira política na população, agravando o 

comércio do município e na economia, então devemos ter 

cuidado com a rasteira política e a rasteira jurídica ou 

judiciária. Presidente – muito salutar, aqui é a casa de 

leis e temos que debater, cada um tem o seu ponto de vista 

e no final temos que ver o bem para população, sempre o bem 

para a população; a prefeita Rhaiza, vereador Bolacha 

vereador Sacuno, vereador Josias, da boca dela não saiu a 

palavra lockdown, saiu da boca de um gerente numa 

entrevista na rádio da cidade, um possível lockdown, ele 

foi infeliz no seu palavreado naquele momento, gera 
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consequências, esse tipo de atitude não pode ser aprovada, 

tem que ser reprovado, a prefeita estava em Campo Grande 

junto com alguns vereadores correndo atrás de soluções para 

a saúde, hoje ela está retornando trazendo dos 

respiradores, ela conseguiu cem mil reais a mais do repasse 

para hemodiálise, ela agora à tarde tem audiência com o 

Secretário de Segurança Pública, o doutor Carlinhos, 

pedindo mais reforço policiais para a fiscalização, se a 

fiscalização for feita a contendo, e o comércio e a 

população se atentarem seguir as regras, não vai precisar 

de lockdown, jamais, não vai chegar a esse extremo, é só a 

população cumprir com seus deveres sanitários e atender o 

decreto municipal, vai ser fiscalizado, aquele comerciante 

que não obedecer o decreto, infelizmente vereador Josias, 

vai ser penalizado, vai ser interditado o seu 

estabelecimento, então ele tem que ser chato, tem que usar 

máscara, tem que usar álcool em gel, aqui é 50% da 

capacidade, ele tem que começar a chamar atenção, se 

organizar para não ser penalizado, a prefeita ela tem que 

ouvir os vereadores, a prefeita tem que ouvir a população; 

o conselho desde o ano passado, eu e o vereador Josias 

estamos batendo nisso daí, tem vários conselhos que existem 

no município de Naviraí, mas o conselho não pode ser a 

última palavra, porque quem recebeu voto da população foram 

os vereadores, eu peço ao líder da prefeita, Rafael Volpato 

que converse com a prefeita e qualquer atitude que ela 

tomar relativo a essa situação, ou outras situações, que 

comunique o seu líder e que ele comunique aos vereadores do 

nosso grupo, para que nós possamos levar a informação para 

a população, repito, se a fiscalização for a contendo, se 

os comerciantes tiver consciência e a população tiver 

consciência, não vai precisar de lockdown, se vocês ouviram 
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os jornais hoje, em Araraquara, interior de São Paulo, 

Paranhos fez lockdown, já imaginou o prejuízo que é o 

lockdown no município de Naviraí, já não tem indústrias 

rodando, já não tem emprego, a população vai passar fome, e 

como que os comerciantes vão pagar seus impostos? Se tomar 

todas as atitudes, fiscalização, conscientização, e não 

tiver jeito e a vida vir primeiro lugar, a prefeita vai 

decretar o lockdown e nós vamos ter que estar do lado dela 

nesse momento extremo, lá na frente quando chegar, Deus 

abençoe que não, não podemos deixar os nossos munícipes 

morrer em casa por falta de assistência médica, vereador 

Josias, posto de gasolina é posto de gasolina, se todo 

mundo que vai ao posto de gasolina fazer aquela festa 

abastecesse, os cara estavam ricos, infelizmente algumas 

coisas pontualmente falando, tem que ser tomado medidas 

drásticas, tem que suspender, não obedeceu ao decreto, 

suspende o alvará da conveniência do posto, que é o que 

está chamando atenção essas aglomerações no centro da 

cidade, a juventude achando que o vírus não é nada, achando 

que é imortal, aí o comércio que tá sangrando, vai ter que 

pagar o pato? É injusto, vocês acham que a prefeita Rhaiza 

ela quer fazer o lockdown em Naviraí? Vocês acham que é 

desejo dela fazer o lockdown? Jamais. Então nós temos que 

nos unir nesse momento, dar as mãos, ter consciência que 

temos que mudar, mudar nossas atitudes como cidadão, temos 

que mudar nossas atitudes como comerciantes, temos que ser 

chato, temos que cobrar, para não chegar ao extremo em 

Naviraí. Presidente - solicito ao primeiro secretário que 

faça o encaminhamento da mesma. Moção de Pesar n° 9/2021 de 

autoria do Vereador Fabiano Domingos dos Santos e outros 

Edis; expediente endereçado aos familiares do Senhor 

Gilberto Emilio Eidam , apresentando as nossas mais 
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sinceras condolências pelo falecimento do Pastor Gilberto 

Emilio Eidam, ocorrido no dia 12 de fevereiro do corrente 

ano, no Hospital Erasto Gaertner, em Curitiba-PR. Nesse 

momento de imensa tristeza e sofrimento, rogamos a Deus 

para que dê forças aos familiares, que deixe sempre na 

memória os bons momentos vividos e compartilhados, assim 

como o exemplo de amor, fé, força e caráter que ele deixou 

aos familiares, amigos e todos os que puderam estar com 

ele. Essa casa de Leis não poderia deixar de solidarizar-se 

com o pesar dos familiares e amigos a quem deixamos nossas 

sinceras condolências. O Reverendo Pastor Gilberto Emilio 

Eidam tinha 65 anos de idade, era filho de Leonídio Eidam e 

Elza Ruppel Eidam; nasceu em 20/03/1956 em Porto União-SC, 

era casado com a senhora Elizabeth Guse Eidam, e Pastor da 

Igreja Evangélica Luterana de Naviraí, onde exerceu o 

ministério de 1999 a 2021,fazia o programa do rádio 5 

minutos com Jesus, por muitos anos, que ficará na memória 

de todos os Naviraienses, pelas belas palavras de fé 

proferidas em seu programa. Homem íntegro, guerreiro e 

bastante estimado no seio da sociedade Naviraiense, sempre 

pautando sua conduta pela ética, seriedade e dedicação à 

família. "Então, ouvi uma voz do céu, dizendo: Bem-

aventurados os mortos que, desde agora, morrem no Senhor. 

Sim, diz o Espirito, para que descansem das suas fadigas, 

pois as suas obras os acompanham."(Ap 14,13). Essa casa de 

Leis presta esta singela homenagem póstuma à família a quem 

temos muito apreço. Presidente - solicito ao primeiro 

secretário que faça o encaminhamento da mesma. Moção de 

Pesar n° 10/2021 de autoria dos Vereadores José Roberto 

Pinheiro e André Ricardo Biscaro (Ricck); expediente 

endereçado aos familiares da Sr.ª Geny Correia dos Santos, 

apresentando nossas sinceras condolências, pelo seu 
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falecimento ocorrido no dia 14 de fevereiro do corrente 

ano. Transmito por meio dessa Moção, que sua ausência 

deixará profundas saudades no seio de sua família e das 

pessoas que tiveram o prazer de conhecê-la. Esta casa de 

Leis não poderia deixar de solidarizar-se com o pesar dos 

familiares da Sr.ª Geny Correia dos Santos, a quem deixamos 

nossos sinceros sentimentos, manifestando nosso profundo 

respeito e que Deus traga conforto aos familiares 

enlutados. A presente Moção de pesar vem expressar o nosso 

sincero e profundo sentimento aos familiares e amigos pelo 

falecimento desta grande amiga, Sr.ª Geny Correia dos 

Santos, 71 anos, deixando 8 filhos que irão guardar imensas 

lembranças. Essa casa de Leis presta essa sincera homenagem 

póstuma a sua família. Presidente - solicito ao primeiro 

secretário que faça o encaminhamento da mesma. Presidente – 

eu recebi informação do vereador José Roberto que a mãe do 

ex-vereador Gil do Táxi acaba de falecer, eu queria deixar 

meus sentimentos a toda família e colocar a câmara de 

vereadores a disposição do ex-vereador Gil do Táxi.  

Presidente – Como tem vereadores escritos para usar a 

Tribuna e como o horário regimental é de duas horas de 

sessão, eu queria seguir o regimento interno da casa e 

solicitar aos nobres vereadores se possível, colocar em 

votação dispensa da Tribuna para que seja cumprido o 

Regimento Interno desta casa. Coloco em votação a dispensa 

da tribuna na referida sessão; os vereadores favoráveis 

permaneçam como se encontram e os contrários se levantem, 

aprovado com voto contrário do vereador Ricck. Presidente – 

Quero agradecer aos nobres vereadores pela sessão 

tranquila, serena, uma sessão ordeira e dizer que essa 

câmara de vereadores está sempre à disposição da população; 

vejo os nobres colegas muitos atuantes nesse início de 
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mandato, peço a Deus que continuem com essa firmeza, com 

essa coerência; sabemos que a nossa prefeita Rhaiza Matos 

está iniciando um mandato numa cidade do porte de Naviraí, 

ela precisa do nosso apoio, ela precisa que nós estejamos 

do lado dela, ela precisa que nós levamos a mensagem 

positiva do executivo a toda população, ela está aberta a 

diálogo, ela está aberta a conselhos e nossa parte aqui 

vereadores, além de legislar e fiscalizar, é auxiliar o 

executivo, isso está na Constituição Federal, eu peço a 

todos os vereadores, nós estamos vivendo um momento de 

pandemia, um momento que o município Naviraí está passando 

por uma crise sem precedentes e caiu no colo dela, caiu no 

colo dela essa crise e ela precisa de ajuda vereador 

Antônio Bianchi, nós precisamos fazer essa ligação da 

prefeita Rhaiza Matos e a população naviraiense, ela tem 

consciência dos problemas do município, ela tem consciência 

e tem boa vontade para resolver, ela tem boa vontade, então 

peço a todos os vereadores, vamos unidos, quando tiver 

alguma demanda pode chama-la pelo WhatsApp, pode ir na 

prefeitura, pode falar com a prefeita, pode falar com a 

Priscila, pode falar com o procurador-geral, com a Giselda, 

mas não deixem de dar uma resposta para a população, mas a 

resposta que saia dos órgãos oficiais, que é do executivo, 

existe muita conversa paralela no município de Naviraí, 

existe muito disse me disse, existe muito rádio cipó, isso 

atrapalha uma gestão, isso atrapalha o desenvolvimento do 

município, nós não podemos mais nessa altura do campeonato, 

um município da magnitude de Naviraí, deixar-se levar por 

fofoca, nós vereadores temos um compromisso com o povo e a 

prefeita tem o mesmo compromisso que a gente; ela tomou 

posse no mesmo dia, ela fez o mesmo compromisso, nós 

estamos no mesmo barco, vereador Bolacha, nós queremos só o 
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bem da população, aqui não tem vereador corrupto, aqui não 

tem vereador pilantra, aqui não tem vereador de má fé, aqui 

nós podemos errar por excesso, mas nunca por má fé ou 

omissão; eu quero dizer as vossas excelências, muitas 

conversas sai pelas redes sociais, existe muitas críticas 

destrutivas que não tem fundamento nenhum, essa casa de 

leis aqui existe o portal da transparência, todas as 

contas, nomeações, gratificações, estão no portal da 

transparência e quando vocês ouvirem que o ministério 

público instaurou algum inquérito civil contra essa câmara 

de vereadores, tenha certeza que não vai encontrar nada de 

errado e eu digo a vossas excelências que aqui na minha 

gestão da presidência desta casa de leis, vou tornar 

público todos os inquéritos civis instaurados, ou que foram 

instaurados, ou que serão instaurados contra essa 

presidência; antes de fazer algum julgamento de mérito, 

leiam, vão atrás da notícia verdadeira; o inquérito civil 

instaurado contra a câmara de vereadores, contra essa 

presidência, foi o mesmo inquérito instaurado contra o 

executivo e esse inquérito civil eu falo de peito aberto 

com ajuda de todos os nobres vereadores, esse inquérito 

civil veio só para referendar a boa gestão dessa 

presidência, está lá para quem quiser ler; as gratificações 

no nossa gestão diminuiu e eu dou parabéns ao promotor 

Doutor Daniel, que ele não faz diferença de poderes, eu 

converso com ele toda semana, a câmara está aberta, aqui 

não vai errar por má fé ou por corrupção ou por omissão, 

aqui na podemos errar por excesso e quando nós vereadores 

estivermos errados, vamos dar um passo atrás, tenha certeza 

disso, mas quando o poder legislativo estiver certo, 

estiver amparado na lei, nós vamos dar dez passos para 

frente, eu fui eleito presidente desta casa de leis para 
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representar vossas excelências e resgatar a moral de volta 

à Câmara de Vereadores, por isso eu não vou me acovardar, 

meu vice-presidente José Roberto tenha certeza disso, eu 

falei para o doutor Daniel, eu não tenho o direito de 

errar, nós não temos o direito de errar, Naviraí já passou 

por momentos sombrios, mas agora é hora de levantar a 

cabeça meu Vereador Rafael Volpato, levantar a cabeça e 

encarar de frente os problemas, esta casa de leis não tem 

nenhum problema, esta casa de leis não fez nada de errado, 

essa presidência não fez nada de errado e muitos falam nas 

redes sociais, falar é fácil, eu quero ver provar e eu 

desafio aqueles que falaram, porque a rádio cipó corre 

muito rápido, no momento que foi publicado o inquérito 

civil já correu para o Midiamax e falaram que nós éramos 

alvo de investigação do Ministério Público por nomeações e 

não se atentaram, nem o Midiamax, um órgão daquela 

magnitude não se atentou aos fatos em si a pedir acesso ou 

pedir informações do Ministério Público; o momento de 

assassinatos de reputações acabou no município de Naviraí, 

nós vamos sair em defesa de todos os mandatos de vereadores 

da Câmara de Vereadores, a minha obrigação é essa, não 

importa se é em primeira instância, segunda instância ou 

terceira instância, mas nós vamos combater as maldades, as 

injustiças cometidas contra qualquer vereador e contra a 

câmara de vereadores, reafirmo meu compromisso aqui com a 

população naviraiense e reafirmo o compromisso com todos os 

vereadores aqui, o doutor Sacuno não colocaria o nome dele 

a ser vereador do município de Naviraí para fazer coisa 

errada, vereador Bolacha também não, nenhum dos vereadores 

e nem eu como presidente, eu não deixaria meu escritório de 

advocacia, pedir afastamento por dois anos para sentar 

nessa cadeira aqui e começar a fazer coisa errada, jamais, 
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por isso eu digo, vou dar publicidade ao inquérito, tenho 

que dar publicidade, esse aqui é um ato público, se tivesse 

alguma coisa errada eu chegaria aqui e falava que teve 

problema nessa casa de leis, mas não teve problemas, então 

eu peço a vossas excelências que não deem ouvidos a essas 

críticas, não deem ouvidos, maioria são perdedores, a 

maioria são pessoas de mau caráter, só pensa em destruir, 

acordam cedo e não tem a hombridade e a humildade de dobrar 

seu joelho e pedir a Deus para que todos nós irmãos 

tenhamos um bom dia, não tem como meu amigo Milton 

Vereador, não tem como eu chegar aqui na casa de leis e 

falar que eu amo o próximo, mas maquinando tentando 

destruir o Bianchi, pegaram um pedaço da minha fala quando 

eu estava dando um conselho para o Vereador Bianchi e 

tentaram jogar eu contra o vereador, passado é passado 

Vereador Bianchi, eu não posso guardar mágoa no meu coração 

de nada, de nada, pois a justiça não está na minha mão e a 

palavra de Deus fala, a vingança está na mão de Deus, a 

Palavra de Deus fala e lá em Hebreus fala, nós só temos uma 

vida e em Salmos fala que ela é rápida, que ela é curta, 

então nós temos que consertar os nossos erros, tentar viver 

em comunhão com nossos irmãos, como é bom viver em paz, 

quando aquelas pessoas entenderem o que é viver em paz 

Bolacha, paz de espírito, paz de coração, eles vão saber o 

que é o sentido da vida, eu estou aqui para ajudar, não 

para atrapalhar, se eu chegar um dia e sentar nessa 

presidência e sentir um resquício que não sou mais bem 

vindo nesta casa de leis, um resquício que eu não estou bem 

quisto pela população de Naviraí, aí eu vou para minha 

casa, vou cuidar da minha família, do meu pai e da minha 

mãe, vou cuidar da minha esposa, dos meus filhos, eu não 

preciso fazer coisa errada, no momento meu amigo Onevan de 
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Matos que eu fiz o concerto com Deus, não foi com o homem, 

então não vou aceitar nenhum ataque injusto contra essa 

casa de leis e contra a minha prefeita Rhaiza Matos, não 

vou aceitar, como foi dito aqui hoje, eu sou do partido 

dela, eu estou com ela e vou com ela até o final, e eu sei 

que ela não vai errar e que nós vereadores não vamos errar; 

eu peço desculpas Vereador Fabiano, meu amigo particular, 

Vereador Fabiano, amigo fiel, são poucos nessa vida, homem 

de palavra, eu reafirmo meu compromisso e não vou 

decepcionar; essa mesa diretora aqui não vai vereador 

Sacuno, jamais levar essa casa ao ridículo, levar essa casa 

ao vexame, se eu sentir que estou atrapalhando eu vou para 

minha casa, eu vou para o meu escritório, mas como eu fui 

eleito pelo voto popular como vossas excelências, eu tenho 

que honrar até o último minuto nesta casa de leis, desculpa 

o desabafo. Sob a proteção de Deus declaro encerrada a 

presente sessão; tenham todos, uma boa semana. PLENÁRIO DA 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ, ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL, 

aos 23 dias do mês de fevereiro do ano de dois mil e vinte 

e um. 
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